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Hinweis: In der Présenziibung haben Sie die Moglichkeit unter Anleitung Thres Tutors,
das Entwickeln von Losungen zu tiben und Thre Fragen zu klaren. Jeder Prasenziibungs-
zettel enthélt eine grofle Auswahl an Aufgaben, von denen ein Teil in der Prasenziibung
besprochen wird. Es ist nicht das Ziel der Prasenziibung “Musterlosungen® zu verteilen.

Aufgabe 1 (Beweistechniken, Pradikatenlogik)

Za jeder endlichen Menge natiirlicher Zahlen gibt es eine Menge nattirlicher Zahlen mit
groflerer Kardinalitéat.

Beweisen Sie diesen Satz indirekt indem Sie

1. den Satz durch eine pradikatenlogische Formel a mit einer zugehorigen formal de-
finierten Interpretation & modellieren.

2. zeigen, dass die Annahme &(—a) = w zum Widerspruch fiihrt.

Aufgabe 2 (Formalisieren)
Gegeben seien die folgenden Priadikate:

e Person(z) bedeutet, dass = eine Person ist.
e Bar(xz) bedeutet, dass sich = in der Bar befindet.
e DBestellt(x,y) bedeutet, dass = y bestellt.

e Karte(z) bedeutet, dass x auf der Speise-/Getrankekarte steht.

1. Gegeben sei die priadikatenlogische Formel o = Vz(Person(x)V Bar(z)). Geben Sie
zwei Interpretationen Jq, Sy an, so dass $q(a) = w und S(a) = f gilt.
2. Formalisieren Sie die folgenden umgangssprachlichen Aussagen mit Hilfe pradika-
tenlogischer Formeln. Nutzen Sie dazu die oben aufgefiihrten Pridikate.
a) Nicht alle Personen befinden sich in der Bar.
b) Jeder Gast bestellt einen Swimming Pool.
¢) Manche Besucher bestellen alles, was in der Bar angeboten wird.
)

d) Wenn in der Bar ein Swimming Pool und ein Flying Fidel angeboten werde,
bestellt Stefan beide Getranke.
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Aufgabe 3 (Signatur erganzen)
Auf Zeichenketten sind viele Operationen definiert. Einige davon sind:

emptyString: eine O-stellige Operation, die eine leere Zeichenkette erzeugt.
addChar: liefert die Konkatenation aus einer Zeichenkette und einem Zeichen.
length: gibt die Linge der Zeichenkette an.

toLowerCase: wandelt alle Grofbuchstaben einer Zeichenkette in Kleinbuchstaben
um.

1sSubstring: tiberprift, ob eine Zeichenkette in einer anderen Zeichenkette enthalten
ist.

concat: verkettet zwei Zeichenketten.

Sei die Signatur 3 = (5, F') mit

={ ZEICHENKETTE, ZEICHEN, NAT, BOOL }

gegeben. Geben Sie F an.

Aufgabe 4 (Substitution)
Gegeben sei die Menge {x,y, z} der Individuenvariablen. Bestimmen sie die Ergebnisse
der folgenden Substitutionen:

1.
2.
3.
4.

o5

fz, g(z,y)) [z/y]
f(2,2,9(y,2)) [z/y,y/7]
f(2,2,9(y,2) [2/ylly/2]
flz,y) ly/g9(z, a)]
flz,2) ly/9(z,a)]

z,xr

Aufgabe 5 (Unifikation, allgemeinster Unifikator)
Welche der nachfolgenden Termpaare sind unifizierbar? Geben Sie ggf. einen allgemeinsten
Unifikator an.

1. f
2.

f@,2), f(y,y)
(@), [y, )

(a, %), f(y,b)
fla,z, ), f(y,y,b)
flz,z,y,y,z,2), flw,u,u,v,0,w)
fla,z,y,y,2,b), flw,u,u,v,v,w)
9(@,z,y,y,2, %), g(u, f(u), v, f(v), w,w)
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8. g(f(f(f(a, o), x1),22)), g(f (w2, f (21, f (20, 0))))

(f(

9. g(f(@, h(z, h(z, h(z, h(z,x)))),)), g(f(h(y, h(y, h(y, h(y,v)))), ¥, y))

10. g(f(f(f(f(f(a,20),21),72),23),2)), g(f (3, f(z2, f(71, f(70,0)))), 9(2))
g(f(

f Lo, L1, iL‘Q,x3,$4,g<y>,1'6,337,1'8,1'9,9(@),1’6)),
g( ($1 T2,T3, Ty, Ts, 5’557177,$87559,3310,13107561))

)

11.

a, b seien Konstanten, x, z;,y, u, v, w seien Variablen.
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